## Не имеем права забывать....

Оккупация фашистами Щербиновского и Лиманского районов началась с августа 1942 года. Освободили населенные пункты 5 февраля 1943 года. За время оккупации Щербиновскому и

Лиманскому районам был нанесен материальный ущерб в 51 537 тысяч рублей (в денежном выражении того времени). Было разграблено и разрушено: 37 колхозов, свиносовхоз, 4 МТС, элеватор, промышленный и пищевой комбинаты, электростанция, 3 промысловых артели, 8мельниц, 21 школа, 6 клубов, 2 кинотеатра, 5 изб-читален, 2 больницы, сеть потребкооперации. За время оккупации фашисты уничтожили 379 человек мирных жителей. В июле 1942 года в районе был создан партизанский отряд из 65 человек. Он состоял из партийно-хозяйственного актива района, оставленного для работы в тылу. Отряд входил в Анапское партизанское соединение и воевал в гостагаевских лесах. К концу военных действий на Кубани в живых из них осталось 7 человек. Командиром отряда был Михаил Гаврилович Клешнев, комиссаром – Василий Иванович Сальский, командиром разведки - Анатолий Афанасьевич Герман. В октябре 1942 года в станицу Старощербиновскую пришла группа партизан под руководством А.А. Германа. Из 12 человек до станицы дошло 5. Цель прихода — установить связь с подпольной группой, активизировать ее работу, получить ценные сведения о положении дел не только в Щербиновском и Лиманском, но и в Ейском и Староминском районах.

По доносу предателя Шумского, оставленного в станице руководителем подпольной группы и завербованного потом немцами в качестве агента, полиция арестовала около 30 подпольщиков и активистов. Среди них учительница Е.И. Гришко, ее сын Аркадий, Н.П.Наконечная, К. Криштопа и другие. Все они были зверски замучены в староминском гестапо. Останки всех героев перезахоронены в братской могиле в центре станицы. На мраморных плитах высечены их имена. Своими действиями группа партизан предотвратила уничтожение 2000 жителей станицы Старощербиновской, занесенных в «черный» список.

Освобождена станица 276 стрелковой дивизией. В освобождении станицы участвовали наши земляки- Арчаков Павел Ильич, Локоть Алексей Каллистратович, Ярошевич Николай Григорьевич, Бесхлебный Николай Тимофеевич.

В 1944 году работниками Щербиновского элеватора были собраны и отправлены средства на постройку танка для Красной Армии. 15 января 1945 года заместитель начальника Главного управления формирования и военной подготовки бронетанковых и механизированных войск Красной Армии генерал-майор Липодаев сообщил коллективу элеватора, что танк построен и передан в войска генерал-полковника Рыбалко. Так, ратными подвигами на фронте и самоотверженностью тружеников тыла ковалась Победа.



А.А.Герман



Е.А.Наконечный



Нина Наконечная



Е. И. Гришко



Аркадий Гришко